metodika

Mnozenje razlomaka

Antonija Horvatek, Ivani¢ Grad

U pro$lom broju MiS-a izagao je odli¢an
¢lanak dr. Dubravke Glasnovi¢ Gracin pod
nazivom Razlomci — uzroc¢nici loma u nastavi
matematike?.
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Dr. Glasnovi¢ u njemu izmedu ostaloga kaze: “U
Sestom razredu uce se Cetiri osnovne racunske
operacije s razlomcima. Ovdje dolazi do izrazaja
problem slijepog slijedenja pravila bez razumijeva-
nja, kako postupka, tako i pojma razlomka. Drugim
rije¢ima, na ovom se mjestu posebno pojavljuje
problem rutine i ideje (tj. proceduralnog i koncep-
tualnog znanja), pri Cemu se ¢ini da je kod razloma-
ka u Sestom razredu ideja definitivno pala u drugi
plan. Rezultati istraZivanja nasih udzbenika, kao
i trenutno vazeéeg plana i programa za podrucije
razlomaka, pokazuju da u nasoj nastavi matemati-
ke dominiraju simboli¢ki zadaci zatvorenog tipa u
kojima se zahtijeva racunanje s razlomcima prema
odredenom pravilu. Nitijedan istrazeni udzbenik ni-
je ponudio zadatak u kojem bi se trazile aktivnosti
obrazlaganja, argumentiranja ili jednostavnog do-
kazivanja kod rac¢unskih operacija s razlomcima.
Takoder, aktivnosti crtanja ili interpretacije nisu zas-
tupliene u znacajnijoj mjeri u zadacima istrazenih
udZbenika.”

Ovih sam dana sa svojim Sestasima zavrsila obra-
du i uvjezbavanje mnozenja i dijeljenja razlomaka,
te sam nakon Citanja ¢lanka dr. Glasnovi¢, odlucila i
sama napisati ¢lanak u kojem ¢u opisati na koji sam
nacin uc¢enicima pokusala pribliziti Sto se “dogada”
u zadacima u kojima mnozimo i dijelimo razlomke.

Ovakav nacin rada s ucenicima prirodan je nas-
tavak nacina na koji smo obradivali razlomke u 5.
razredu — uz puno crtanja/skiciranja, pojasnjavanja
iste stvari na razliCite naCine i kroz razne primjere,
mijeSajuci strogi matematicki riecnik (npr. “dva cije-
la i jedna polovina”) sa svakodnevnim (“dva i pol”)
itd.

Sto se dogada u zadatku?

I umnozenjui u dijeljienju zapocinjemo s primjerima
u kojima naglasak nije na racunskom postupku, veé
na tome kako zamisliti Sto se “dogada” u zadatku,
te kako logicki doci do riesenja. Tek nakon nekoliko
takvih pojasnjenja postupno prelazimo na racunski
postupak, njegovo uvjezbavanje, uocavanje nekih
svojstava mnozenja itd.

Prirodni broj puta razlomak

Primjer 1. Rijesi i objasni rezultat:

1
6.—:
a) >
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Nakon zapisivanja zadatka, od ucenika oekujem
darazmisle koje bi bilo rjesenje i zasto. Bolji u¢enici
obi¢no naslute da je rieSenje 3, uz obrazlozenje:
“Pa imamo Sest puta po pola!” Prisjetimo se da iz
nizih razreda znamo da je mnozenje zapravo uzas-
topno zbrajanje (npr. 3-4 = 4+4-4+4-4), te isto vrijedi
ovde 6 Lt L L 1 1L 16 4
iovdie, 3=ttty tyts=5=3
Zamislimo i primjer iz Zivota: “Imamo Sest puta po
pola kruha. . . to su zapravo tri kruha!”

Skiciramo (mozemo zamisljati da su to krugovi pi-

zze):

Na isti nacin (uzastopnim zbrajanjem) mozemo ri-
jesiti bilo koji zadatak u kojem cijeli broj mnozimo
razlomkom.

U sliede¢em primjeru idemo korak dalje.

Razlomak puta prirodni broj

1
b) = 6=
)3

Nakon zapisa zadatka, opet od u¢enika oekujem
da razmisle i naslute rieSenje. .. Obi¢no se nade
netko tko kaze da faktorima mozemo zamijeniti
mjesta, a umnozak se time ne¢e promijeniti te je
stoga ovaj zadatak jednak proslom. Na pitanje ot-
kud znaju da faktorima mozemo zamijeniti mjesta,
odgovor je da je tako bilo s prirodnim brojevima.
Na to ih podsjetim da mnoge stvari koje su vrije-
dile za prirodne brojeve, za razlomke ipak ne vrije-
de. Medutim, ovdje su ipak u pravu — komutativ-
nost mnozenja vrijedit ¢e i dalje. Stoga zapiSemo:

1 1
. 6=6--=3.
2 2

Ipak, ne zaustavljamo se na samo tom objasnjenju,
ve¢ pokusavamo naci nacin da si pojasnimo kako

razmisljati bas u zadatku 3 -6. Utu svrhu zapisemo:

.6 =
.6:
.6 =

.6 =

N = = N W

Tu se prisjetimo kako “zamisljamo” zadatak 3 - 6,
odnosno ponovo se prisjetimo uzastopnog zbraja-
nja 6 + 6+ 6, odnosno da ovdje imamo tri Sestice.
Pritom zapiSemo:

3 -6 = tri Sestice = 18.

Slicno tomu, u zadatku 2 - 6 imamo dvije Sestice, a
u zadatku 1-6 jednu sesticu. Kao $to ¢emo vidjeti,
bas ti zapisi rijeCima “tri Sestice”, “dvije Sestice” i
“jedna Sestica” dovest ¢e nas do zaklju¢ka. Dakle,
zapis koji sad imamo na ploci (i u bilieznicama) je:

3.6 = tri Sestice = 18
-6 = dvije Sestice = 12
-6 = jedna Sestica = 6

2
1
1
_.6:
2

Nakon tog zapisa vratim se na prvi zadatak te po-
kazujuci brojeve 36, naglas izgovorim “tri Sestice”.
Zatim pokazujem brojeve 2 i 6 izgovaraju¢i “dvije
Sestice”, te konatno pokazujem 1 i 6 izgovaraju€i
“jedna Sestica”. Nakon toga pokazem 3 i 6, uz
pitanje "A ovo je onda...?”. Razredom se zaori:
“Pola Sestice!” Dovr§imo i taj zapis:

1
o 6 = pola Sestice = 3,

a da je pola Sestice jednako 3, to je vecini ucenika
(svakome?) jasno.

1
Dakle, u zadatku 6 - 3 imamo “Sest puta po pola”,

1
au zadatku 7 -6 imamo “pola Sestice”. Rezultati su

jednaki! Kako to da ¢e zamjenom faktora rezultati
uvijek biti jednaki, pojasnit ¢emo kasnije. . .
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Nadalje, upitajmo se kakvo tumacenje dobivamo

ako drugi izraz, = - 6, pokusamo protumaciti po-

put prvoga, 6 - Prisjetimo se: prvi umnozak

D B S R

Wy

1
6 - 3 tumacimo kao “Sest puta po pola”. Ako i

% - 6 pokuSamo protumaciti na isti nacin, onda je
to “pola puta po Sest”. To ba$ i nije uobicajeni
nacin kako govorimo pa, ipak, razmislimo na $to
nas asocira “pola puta po Sest”? Naravno, na “po-
la od Sest”. Dakle, mozemo li i ovdje primijeniti
onaj uobi¢ajeni nacin razmisljanja koji primjenjuje-
mo kod mnoZenja? Mozemo! Dakle, u zadatku
2 - 6 imamo“dva puta po 6", tj. “dvije Sestice”, a

1
u zadatku 2 6 imamo “pola puta po 6", tj. “pola

1
Sestice”. Doduse, u o 6 nema uzastopnog zbra-

janja, ali ako ispred drugog broja izgovorimo rije¢
“po”, to nas navodi na smisao zadatka: “pola puta
po Sest” — “pola od Sest”.

1

1
Nakon razumijevanja da je 3 6 zapravo “pola
1
Sestice” ili “pola od Sest”, jasno je da je 3 6,
“tre¢ina Sestice” ili “tre¢ina od 6”. Zapisujemo

1 1
3 6 = trecina Sestice = — od 6 = 2.

1
Ovdje se ujedno prisjetimo da smo zadatke tipa “§
od 6" ili jos op¢enitije (kad je brojnik razlicit od 1),
“— od 42", ucili rieSavati u 5. razredu (zadnji smo

rieSavali kao 42 : 7 - 5), te da nam to znanje ovdje
koristi.

1
Na zadatak 3 6 prirodno se nadovezuje i zada-
2 I e 2
tak 3 6, koji mozemo rijesiti bilo kao ‘= od 6”,

1
bilo koriste¢i se rieSenjem zadatka § od 6", pa
udvostruciti rezultat — rezultat je isti.

d)

| =

Nakon gornjih objasnjenja, ovo svi znaju rijesiti bez

problema, kao i npr. 3 10 =.

Time smo pojasnili i mnozenje razlomka prirodnim
brojem. Idemo dalje na mnozenje razlomka raz-
lomkom.

Razlomak puta razlomak

e L1
2 2

| ovdje, nakon zapisivanja zadatka, od ucenika

ocekujem reakcije. . . Najbolji nerijetko i sami dodu

do rjeSenja —, nastavljaju¢i se na maloprijasnja
razmiSljanja, uz obrazlozenje “pola od pola je

Cetvrtina”. Medutim, vecini u€enika, iako znaju da
tu racunamo “pola od pola”, nije jasno koliko je to.

11
Stoga nakon zapisa 35~ pola od pola, skiciramo

(odnosno podebljamo rub) pola kruga <D (pritom
komentiramo jesmo li skicirali onaj prvi razlomak

1 1
3 ili drugi 5), te tih pola kruga jo$ prepolovimo,

@. Na pitanje Sto smo dobili, vec¢ina ucenika i
dalje teSko odgovara, za njih je jasan odgovor: “Pa
dobilismo pola od polal” Tek potpitanje Sto je obo-
jani dio cijelom krugu? ili jo$ dodatno potpitanje
Koliko takvih dijelova trebamo da bismo prekrili cijeli
krug?, navodi ve¢inu u¢enika na odgovor da je to
Cetvrtina.

L1 ola od pola = !

P R
Ovdje je ujedno zgodno sjetiti se primjera s kru-
hom: ako pola kruha podijelimo jo$ na pola, sto
dobivamo?

1

= trec¢ina polovine = @ =¢

W] =
N =

f)

Ovaj primjer rieSavamo slicno kao prosli. Ovdje
je uCenicima jo$ teze uociti Sto predstavlja obojani
dio u @ te je klju¢no pitanje koje ih navodi na
odgovor Koliko takvih dijelova trebamo da popuni-
mo cijeli krug?. U potrazi za odgovorom, neki se
dosjete da i drugu (lijevu) polovinu podijelimo na
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3 jednaka dijela, te uotavamo da 6 takvih dijelova
popunjava krug. A to su onda - Sestine!

1 2 2 1

Dosta trivijalno (nakon gornjih pojasnjenja), zar ne?

Racunski postupak

Nakon navedenih primjera kre¢emo na racunski
postupak. Potrudim se da mi na plo¢i ostanu prim-
jerid), e) i f) (da ih ne obriSemo usput), te se vratim

1 1 1
na primjer d). U njemu piSe ) = T Upitam
ucenike mogu li iz toga naslutiti koji bi bio racunski
1 1 1
postupak, tj. kako iz ) dobiti T Naravno,

odmah uoce da se jednostavno pomnoze brojnici,
1-1 =1, ipomnoZe se nazivnici, 2 - 2 = 4.

Uocimo primijer e),
Jest!

1 1
a3 Je li i ovdje tako?

W —

12 1
Au primjeruf), 33 = §? E, ovdje se na prvi pog-
led €ini da nije. Medutim, primjenom postupka koji
smo naslutili, dobivamo 2 - — = —, a bududi da

3 6
smo kod uvjezbavanja zbrajanja i oduzimanja us-

vojili i sredivanje rezultata, ovdje odmah uoavamo

. ", 1 2 2 1
da mozemo Kkratiti rezultat, 236" 3 pa
dakle naslu¢eni postupak mnozenja i ovdje dovodi
do to¢nog rezultata.

Nakon toga ucenicima jednostavno kazem da se
razlomci zaista i mnoZe tako da brojnik pomnozimo
brojnikom, a nazivnik nazivnikom. Sretni i zado-
voljni s tim zaklju¢kom, zapo¢injemo s primjenom
postupka:

Primjer 2. 1zraCunaj:

a) 15 20
16 21
Nakon §to izmnozimo brojnik brojnikom i nazivnik

300
nazivnikom, dobivamo 336 Ne bi to bilo pretesko

kad ne bi slijedilo pitanje mozemo li srediti rezultat!
Uocavamo djeljivost brojnika i nazivnika s 2, te sk-

1
racivanjem dobivamo 163" Onda opet kratimo s

75
2 (dobivamo 8—4) te konacno kratimo i s 3, pa je

krajnji rezultat 25
JN) 28

15 20300 150 75 _ 25
16 21 336 168 84 28

Nakon ovako mukotrpnog kra¢enja, maloprijasnije
zadovoljstvo §to smo otkrili, “jednostavni recept za
mnoZzenije”, pretvorilo se u muéno pitanje: “Hoce
li uvijek biti ovako tesko?” Odgovor je: “Ako Cete
raditi na ovaj nacin, hoce, u vecini slu€ajeva. Ali na-
sre¢u, postoji puno jednostavniji postupak! Umjes-
to da prvo mnozimo pa tek onda kratimo, u¢inimo
obratno, tj. prvo skratimo (dok su nam brojevi jos
mali), a tek onda ih pomnozimo!” Nakon te upute,
isti zadatak rijesimo i na taj nacin (uvodimo kracenje
po dijagonalama) te uoc¢imo da smo dobili isti re-
zultat!  Jednoglasno se slozimo koji je postupak

jednostavniji. Uo¢imo da smo i u primjeru f), CREY
mogli tako postupiti i dobili bismo isti rezultat.

Slijedi zapisivanje postupka (rijecima), racunski za-
daci za vjezbu, Zivotni zadaci u kojima primjenijuje-
mo taj raun, a ujedno i uo¢avanije nekih svojstava
mnozenja.

Zivotni zadaci

Medu zivotnim zadacima trebaju se naci i oni tipa:

7
1. U jednu staklenku stane — litara marmelade.
Koliko marmelade stane u 5 takvih staklenki?

U takvim zadacima, u pozadini je uzastopno zbra-
7 7 7

janje % + % + T + T + 10" koje krace za-
pisujemo 5 - 0 i rieSavamo mnozenjem. Vecina
ucenika to ovdje prepozna. TeZi tip zadatka, ko-
ji u kontrolnom ispitu obi¢no rijesi svega nekoliko
ucenika, jest sljiedeci:

63



metodika

64

1
2. U jednoj je posudi 15 litre mlijeka. Djeca su

2
popila 3 od te koli¢ine mlijeka. Koliko su mlije-

ka djeca popila (izrazeno u litrama)? Koliko je
mlijeka ostalo?

Ovdje nema uzastopnog zbrajanja, ve¢ treba uoditi

2 1
da se ovdje zapravo pitamo koliko je 3 od 15, ato

2 1
racunamo kao 3 15. Djeci su oba koraka teska

1
— i uociti da je rije¢ o “§ od 15” i sjetiti se nakon
toga da takav tip zadatka rieSavamo mnozenjem!

Tu se, naravno, prisje¢amo onoga $to smo uocili u
pocetnim primjerima, da rije¢ “od” u ovakvim za-

dacima oznac¢ava mnozenje (npr. 3 6 = pola od
6).

Komutativhost mnozenja
razlomaka

PiSu¢i ovaj ¢lanak, po ne znam koji put mi je na
pamet palo pitanje kako djeci vizualno predociti da
vrijedi komutativnost mnozenja razlomaka. Naime,
6- % pojasnili smo kao “Sest puta po pola”, a % -6
kao “pola od 6”. Nije ba$ jasno zasto ¢e oba raz-
misljanja dovesti do istog rezultata. U potrazi za
vizualnim pojasnjenjem, prisjetila sam se kako vi-
zualno pojasnjavamo komutativnost mnozenja pri-
rodnih brojeva. Naravno, mozemo preko povrsine
pravokutnika (a - b = b - a, tj. povr§ina pravokut-
nika dimenzija a x b bit ¢e jednaka povrsini “za-
okrenutog” pravokutnika Cije su dimenzije b x a),
no mnogi se ucenici “zablokiraju” kad pocnemo
govoriti 0 povrSinama. Dio njih stalno zaboravlja
znaCenje samog pojma povrsine, zaboravljaju for-
mule, kako smo uopce dosli do tih formula (Sto je
u pozadini) itd. Nasreéu, mozemo se spustiti na
jo$ nizu razinu, koja se zapravo nalazi u pozadini
price o povrS§inama. Ovo nisam isprobala u nastavi
(palo mi je na pamet za vrijeme pisanja ¢lanka), no
vjerujem da bi ucenici i ovo mogli shvatiti.

Dakle, kako vizualno pojasniti da vrijedi komutativ-
nost mnozenja razlomaka?

Prvo pokazemo kvadratnu mrezu (slika 1).

Slika 1.

(MoZemo pripremiti materijal na projektoru koji ¢e
prikazivati isto §to i slicice koje slijede, ili mozda
na papirima nacrtati velike slike pa ih magneti¢ima
priévrséivati za plocu ili skicirati na plo¢i. Ugenici
imaju kvadratnu mrezu u biljeznici pa bez problema
mogu crtati.)

Pitamo ucenike koliko kvadrati¢a ima u pravokutni-
ku dimenzija 3 x 2 (slika 2).

Slika 2.

Do odgovora lako dolazimo brojeéi — ima ih 6. Na-
kon toga pitamo kako do tog rezultata dolazimo
raCunski, iz brojeva 3 i 2 (dakle iz dimenzija pra-
vokutnika). Naravno, lako uo¢avamo da je rije¢ o
mnozenju, 3 - 2.

Nakon toga pokazemo zaokrenuti pravokutnik, ¢ije
su dimenzije 2 x 3 (slika 3).

Slika 3.
Koliko kvadrati¢a on sadrzi? SadrZi li jednako kao

prodli pravokutnik? Zasto? A koji racun ovdje tre-
bamo provesti da dobijemo taj rezultat?
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Dolazimo do zaklju¢ka da se zamjenom faktora na
slici dogada zakretanje pravokutnika, a time se broj
kvadrati¢a unutar njega ne mijenja. Dakle, zamje-
nom faktora, umnoZzak (koji nam govori koliko kva-
drati¢a ima unutar pravokutnika) ostaje isti — vrijedi
komutativnost mnozenja (prirodnih brojeva).

Zatrazimo da netko od ucenika na slican nacin ob-
jasnizastojenpr.7-5=5-17.

Poku$ajmo slicno razmisljati kad su u pitanju i raz-
lomci:

Kako ¢emo u kvadratnu mrezu ucrtati pravokutnik

1
dimenzija 8 x 5?

Slika 4.

1
A pravokutnik dimenzija 2 x 87

Slika 5.

Koliko prvi pravokutnik (sa slike 4) sadrzi kvadra-
tica? (Komentiramo kako to uopce izbrojiti...) A
drugi (slika 5)? Je li o¢ito da je odgovor na ta pitanja
isti?

Nakon toga se pitamo dobivamo li isto rieSenje
ako ra¢unamo, kao u gornjim zadacima, umnozak

1 1
dimenzija pravokutnika, 8 - =, odnosno = - 8.
Odgovor je, naravno, potvrdan (jednostavno iz-

racunamo).

No ucinimo jo$ jedan korak dalje:

Sjetimo se kako smo protumacili §to se dogada u
1

zadatku 8 - 7 tj. kako ga “zami$liamo”! Tu za-

misljamo “osam puta po pola”. Mozemo li i gleda-

juci sliku 4, uociti da imamo “osam puta po pola

(kvadrati¢a)"? UoCavamo (i prstom pokazujemo)

polovinu po polovinu kvadrati¢a (slika 6). . .

Slika 6.

S druge strane, sjetimo se kako smo “zamisljali”

1
zadatak — - 8! Protumadili smo ga kao “pola od 8”.

Mozemo li mozda, gledajuéiistu sliku 4, uoditi da tu
imamo i “pola od 8”7 Mozemo! Uoc¢imo prvo pra-
vokutnik koji se sastoji od 8 kvadrati¢a (slika 7 a)),
a zatim ga podijelimo na pola (slika 7 b))! To je
“pola od 8!

a) b)
Slika 7.

Prema tome, dobivamo li isto broje¢i “osam pu-
ta po pola” i “pola od osam”, vrijedi li jednakost

11
8. = =87
272

Za one koji mogu shvatiti ovakve nacine raz-
misljanja, mozemo zadati slicne zadatke za za-
dacu, npr.:
Zadatak:
a) Pomocéu kvadratne mreze predoci mnozenje
1
35 - 2. (Nacrtaj odgovarajudi sliku.)

b) Kako sa slike oditati koji je rezultat mnozenja?
Koliki je taj rezultat?
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1

c) lzmnoZi 35 - 2 (ratunskim postupkom)!

d) Usporedi rieSenja b) i c) zadatkal!

e) Mozes li pojasniti pokazuje li gornja slika (iz a)
zadatka) koliko je “tri i pol puta po dva”? Po-
debljaj odgovarajuce dijelove slike (da to lakse
uocimo)!

f) Ponovo nacrtaj sliku iz a) zadatka (onu poc¢etnu)!
Moze$ li pojasniti pokazuije i ta slika i koliko je

1
“dva puta po triipol”, 2 - 357 Podebljaj odgo-
varajuce dijelove slike (da i to lakSe uoc¢imo)!

Naravno, sli¢ne zadatke mozemo datii s mnozenjem
dvaju razlomaka ili razlomka i mjeSovitog broja, te i

za usporedbu zadataka, npr.3-4,2-4,1-4, 3 -4,

1
3 -4,... (jedan faktor smanjujemo, a drugi ostaje
isti) itd.

Na primjeru mnoZzenja pravih razlomaka, npr. g . g
koriste¢i kvadratnu mrezu, mozemo lijepo pojasni-
ti i zasto se brojnik mnozi brojnikom, a naziv-
nik nazivnikom. Naime, nakon predocavanja tog
zadatka u kvadratnoj mreZi (odnosno unutar jed-
nog kvadrata iz te mreze, jer su razlomci pravi, sli-
ka 8 a)), i iSCitavanja koji je dio kvadrata obojan
(slika 8 b)), uocavamo da u nazivnik ide ukupan
broj dijelova na koje je jedini¢ni kvadrat podijeljen
(a taj broj dobivamo mnozenjem nazivnika), dok u
brojnik ide broj obojanih dijelova (a taj broj dobiva-
4 5-4 20

mo mnozenjem brojnika), 70770 63

~J|n
~|n

Slika 8.

Nas plan, program i
udzbenici

Kao §to sam ve¢ spomenula, sve $to sam nave-
la iza naslova Komutativnost mnoZenja razloma-
ka, nisam do sad radila s ucenicima. Ta su mi
pojasnjenja pala na pamet dok sam pisala ovaj
¢lanak. Nisam sigurna ho¢u i to raditi idu¢ih go-
dina. Ako i hocu, to sigurno nece biti u uvodnom
dijelu, jer bi time ucenici previse novih nacina raz-
miSljanja morali shvatiti odjednom i bojim se da bi
posliedica mogla biti da im se sve izmijeSa i izgubi
smisao. Mozda bi se ovo moglo zgodno uklopi-
ti negdje poslije, ili nekako drugadije iskombinirati
sve izneseno u ovom ¢lanku. Problem je i vrijeme
potrebno za sve to. . .

Kad sam na pro$lom meduzupanijskom stru¢nom
skupu (Popovaca, listopad 2011.) dvjema kolegi-
cama opisivala neke od stvari koje sam opisala i
u ovom clanku, jedna me od njih upitala: “Pa ko-
liko ti onda vremena potrosi§ na to mnozenje???
Necu to valjda raditi 4 sata?!” Hocemo? Ne¢emo?
Odgovor prepustam nasim metodicarima i ostalim
“krojacima” nasih programa, kurikuluma i sl. Jer
¢injenica je da i kvalitetu i kvantitetu ne mozemo
imati, sve dok je obujam programa kakav je sad, a
izvedba u okviru samo 4 sata tjedno!

| drugo, ako u udzbenicima nemamo pojasnjenja
i zadatke koji prate takav nacin razmisljanja kod
ucenika, Sto i otkud zadavati za zada¢u da bi se
kod kuce obnovio i zadrzao nacin razmisljanja koji
smo postigli na satu? Ne bi li ono Sto nam je vazno
trebalo biti i dio udzbenika? Upravo je udzbenik
ono po ¢emu velika vecina nastavnika kroji svo-
je pripreme! Neki nastavnici ¢ak otvoreno kazu:
“Molim lijepo, ja radim po udzbeniku! Udzbenik je
odobren od strane Ministarstva, pa prema tome,
podrazumijeva se da djeca moraju znati ono $to je
u njemu! S kojim pravom bi mi netko prigovorio $to
ne idem izvan njega?”

S druge strane, jasno je da je mnoge od stvari
koje su navedene u ovom ¢lanku, lakse pojasni-
ti usmeno nego pismeno, te je stoga mnoga od
ovih pojasnjenja teSko pretoditi u jasnu pismenu
formu, a pogotovo u formu jasnu djetetu od 11
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godina. RjeSenje se mozda nazire u postojanju
priru¢nika koje nastavnici dobivaju uz udzbenike.
Prijedlozi priprema za satove koje imamo u sa-
dasnjim priru¢nicima uglavnom se svode na to da
se preporucuje da na satu rijesimo te i te zadatke iz
udZbenika, a za zadacu zadamo neke druge, uz jos
pokoju uputu nastavniku. Kad je rije€¢ o slozenom
i teSko objasnjivom gradivu (npr. gradivu iz ovog
¢lanka), priru¢nik bi mogao sadrzavati dodatne za-
datke i pojasnjenja (kakvih u udzbeniku nema), uz
upute nastavniku kako ih primijeniti na satu, a u
udzbeniku bi, uz primjere koje radimo na satu, mo-
gli biti i primjeri koje ucenici nakon sata kod kuce
samostalno mogu prouciti i shvatiti te zadaci kakve
¢e nakon toga znati rijesSiti (a koji su sli¢ni onima sa
sata ili prirodna nadgradnja istih). Priru¢nici nisu
obavezni, tj. nisu propisani kao obavezna poprat-
na sredstva koja moraju biti izdana uz udzbenik,
no kad ve¢ postoje, mozda bi mogli ponuditi jo$
kvalitetnija rieSenja za obradu gradiva koje je tesko
pojasniti u samom udzbeniku.

Crtanje ili skiciranje?
Krug ili pravokutnik?

Na kraju ovog ¢lanka osje¢am potrebu odgovori-
ti na komentar jedne kolegice koja je na jednom
struénom skupu rekla da izbjegava s uc¢enicima cr-
tati i bojiti dijelove kruga jer mnoga djeca zaborav-
ljaju donijeti Sestar. lako su i moji ucenici redoviti u
zaboravljanju pribora, ja ipak ne izbjegavam krug,
veC suprotno — u cjelinama o razlomcima najviSe
volim i koristim se upravo njime!

Zasto?

Pa vjerujem da ¢e mi svatko od vas bez problema
odgovoriti na pitanje koji su ovo dijelovi kruga: . ili
B . A mozete li mi odgovoriti na pitanje koji je ovo

dio pravokutnika: I'? Ili koji je ovo dio Cokolade:

1
Zadatak 6 - = smo vrlo jednostavno predocili s

‘. ‘. " Kako to izvesti s pravokutnicima

(a da bude tako jednostavno i jasno)?

Dakle, upravo je krug (a time i pizza, torta i sl.) u
nekim slu¢ajevima izuzetno pogodan (pogodniji od
ostalih likova) za vizualno predocavanje razlomaka
i raznih operacija s njimal Ali, naravno, to ne znaci
da ga na satu crtamo! Pa $to nedostaje skicira-
nju? Djecje ruke treba navikavati i na to da bez
pribora §to urednije skiciraju, a treba razviti i pro-
cjenu kako povuéi crte ako krug zelimo podijeliti
na trecine, Cetvrtine, Sestine. .. Mozda ¢emo u po-
kojem (rijetkom) zadatku uzeti i Sestar u ruke. No
onda moramo i kutomijer jer, ako je bitna preciznost
kod crtanja lika, onda je valjda bitna i u podjeli? A
koja ¢e nam onda brzina rada biti (a pogotovo Sto
je rije¢ tek o petom, odnosno Sestom razredu) i oko
Cega ¢emo onda sve “petljati”? Dakle, u cjelinama
o razlomcima (ali i decimalnim brojevima) treba pu-
no skicirati i skicirati, i to ne samo kad je u pitanju
krug, ve¢ i pravokutnik. . .

PreviSe ga napuses.
Pokusaj jednog napuhati
samo do pola ...

Uh!
Svaki balon
mi pukne!
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